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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует
номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ
следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые
данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще.
Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет
оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем баллы
отобразятся в вашей статистике.

1.  Одним из первых предположил, что форма Земли  — шар, древнегреческий ученый:
1) Эратосфен 2) Аристотель 3) Птолемей 4) Марко Поло

Карта составлена по состоянию на 01.01.2016

2. 
На карте цветом выделены три государства, которые

являются:
1) членами Организации стран — экспортеров
нефти (ОПЕК)

2) ведущими странами-производителями станков
3) ведущими странами по объемам производства чу-
гуна

4) ведущими странами по поголовью овец

3.  Укажите государства с высокой средней продолжительностью жизни населения:
1) Мьянма, Мали 2) Швейцария, Италия 3) Эфиопия, Индия 4) Египет, Мексика

4.  ВЕРНЫМ в характеристике природы Евразии является утверждение:
1) горы Пиренеи расположены в пределах древнего складчатого пояса
2) зимний муссон приносит осадки на восточное побережье материка

3) реки бассейна внутреннего стока имеют преимущественно дождевое питание
4) на юге Европы распространены карстовые озера

5.  Относительно географического положения Беларуси ВЕРНЫМ является утверждение:
1) территория государства расположена между 65 и 70° с. ш.

2) географический центр страны находится в Минском районе
3) наиболее протяженным является участок государственной границы с Литвой

4) транзитность является одним из основных преимуществ экономико-географического положе-
ния

6.  Географию мирового транспорта характенаибольшая густота железных дорог в странах Запад-
ной Европыризует:

1) наибольшая густота железных дорог в странах Западной Европы
2) наименьшая доля автомобильного транспорта в мировых грузоперевозках

3) наибольшая протяженность внутренних водных путей в Канаде
4) наибольшая протяженность воздушных путей в транспортной сети мира
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7.  Укажите эндемичное животное Южной Америки:

1) 2) 3)

4)

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4

Карта составлена по состоянию на 01.01.2015

8. 
На карте цветом выделены три государства, которые

в международном разделении труда являются ведущими
по:

1) добыче угля 2) выплавке стали
3) производству кукурузы

4) протяженности железных дорог

9.  На схеме рельефа дна Мирового океана стрелкой отмечен(-
а):

1) срединно-океанический хребет; 2) глубоководный желоб; 3) материковый склон;
4) островная дуга; 5) шельф.

10.  Для сельского хозяйства Беларуси характерна(-о):
1) наименьшая доля кормовых культур в структуре посевных площадей
2) выращивание зерновых культур во всех административных районах

3) наибольшая доля баранины в структуре производства мяса
4) отсутствие рыбохозяйств, занимающихся разведением форели
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11.  Для природы Австралии характерно:
1) наличие областей альпийской складчатости; 2) наличие крупных месторождений никеля;

3) расположение наиболее полноводных рек в западной части;
4) расположение природной зоны саванн и редколесий вдоль восточного побережья.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2013

12. 
В пределах Гвианского плоскогорья расположен

пункт, обозначенный на карте цифрой:
1) 1 2) 2 3) 3 4) 4

13.  Для транспорта Беларуси характерна(-ен, -о):
1) наибольшая интенсивность движения грузовых и пассажирских поездов у Полесской магистра-
ли

2) более густая сеть дорог с твердым покрытием в Гродненской области
3) самый большой грузооборот у Бобруйского речного порта
4) прохождение ветви нефтепровода «Дружба» через Мозырь

14.  В характеристике социально-экономического развития Бразилии ОШИБОЧНЫМ является
утверждение:

1) на Бразильском плоскогорье имеются залежи железных и марганцевых руд
2) в сельском хозяйстве занята наименьшая часть населения
3) расположена одна из крупнейших в мире ГЭС — Итайпу

4) в грузообороте страны ведущая роль принадлежит железнодорожному транспорту

Карта составлена по состоянию на 01.01.2020

15. 
Государство, которое входит в тройку ведущих стран

по производству легковых автомобилей, на карте отме-
чено цифрой:

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4 5) 5

16.  Для социально-экономического развития Южной Америки характерна(-ен; -о):
1) наибольшая среди материков численность населения

2) низкий коэффициент рождаемости и высокий коэффициент смертности в большинстве стран
3) добыча нефти и руд черных и цветных металлов

4) ведущая роль животноводства в структуре сельского хозяйства
5) преобладание в экспорте продукции машиностроения
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17.  Установите соответствие.

МЕЖДУНАРОДНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ
А)  ОПЕК
Б)  БРИКС
В)  СНГ
Г)  ЕС

ГОСУДАРСТВО
1)  Испания
2)  Казахстан
3)  Алжир
4)  Индия
5)  Исландия

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв ле-
вого столбца. Не все данные правого столбца могут быть при этом использованы. Например:
А2Б1B4Г5.

18.  Установите соответствие.

ХАРАКТЕРИСТИКА ГОСУДАРСТВА
А)  федеративное государство, одно из ведущих по разведанным запасам железных руд
Б)  унитарная монархия, одна из ведущих стран по выплавке стали
В)  унитарная республика, одна из крупнейших стран по размерам валового сбора риса
Г)  унитарное государство на северо-востоке материка, основным предметом экспорта которого является хлопок

ГОСУДАРСТВО
1)  Индонезия
2)  Франция
3)  Япония
4)  Австралийский Союз
5)  Египет

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв ле-
вого столбца. Помните, что не все данные правого столбца могут быть при этом использованы. На-
пример: А2Б1B4Г5.

19.  Система ...  — сеть населенных пунктов определенной территории с разнообразными связями,
которые установились между ними.

20.  Установите соответствие:

ГЕОГРАФИЧЕСКИЙ ОБЪЕКТ
А)  Лидская равнина
Б)  Краснослободское водохранилище
В)  Национальный парк «Нарочанский»
Г)  Глушковичское месторождение строительного камня

ФИЗИКО-ГЕОГРАФИЧЕСКАЯ ПРОВИНЦИЯ

Карта составлена по состоянию на 01.01.2016
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв ле-
вого столбца. Помните, что не все провинции, отмеченные на картосхеме, могут быть использова-
ны для ответа. Например: А2Б1В4Г5.



Вариант № 6003

5 / 9 РЕШУ ЦТ и ЦЭ — география

21.  Установите соответствие.

ХАРАКТЕРИСТИКА ГОСУДАРСТВА
A)  унитарное государство, мировой лидер по добыче угля и производству стали
Б)  один из мировых лидеров по экспорту пшеницы и калийных удобрений
B)  монархия, один из крупнейших в мире производителей морских судов
Г)  федеративная республика, один из мировых лидеров по производству автомобилей

ГОСУДАРСТВО
1)  Канада
2)  Китай
3)  Япония
4)  Германия
5)  Мексика

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв ле-
вого столбца. Не все данные правого столбца могут быть при этом использованы. Например:
А2Б1B4Г5.

22.  Ответ :  В июле в субэкваториальном климатическом поясе Южного полушария господствуют
... воздушные массы.тропические

23.  Расположите последовательно с запада на восток (от нулевого меридиана) следующие геогра-
фические объекты:

1)  пустыня Кызылкум
2)  Алеутские острова
3)  озеро Маракайбо
4)  Драконовы горы

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например: 2143.

24.  Установите соответствие между характеристиками и расположением государств, отмеченных
на карте цифрами:

Характеристика государства
A)  государство в составе Содружества с самой высокой в мире обеспеченностью пашней на душу населения
Б)   постиндустриальное, крупнейшее по площади государство материка, занимающее первое место в мире по экспорту
пиломатериалов
B)  ведущая угледобывающая страна мира, входит в состав БРИКС
Г)  одна из ведущих стран мира по поголовью свиней, входит в состав интеграционного объединения МЕРКОСУР

Государство
1)  Бразилия
2)  Канада
3)  Китай
4)  Аргентина
5)  Австралийский Союз

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Помните, что не все данные правого столбца могут быть при этом использованы.
Например: А2Б1В4Г5.
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25.  Установите соответствие между характеристикой климатического пояса Африки и его место-
положением, отмеченным на карте цифрой:

A)  выделяют два сезона — влажное лето и сухая зима
Б)  выпадает наименьшее на материке годовое количество осадков
B)  в климатических поясах Северного и Южного полушарий выделяется область с сухим жарким летом и теплой влаж-
ной зимой
Г)  высокие температуры воздуха (+26...+28 °С), количество атмосферных осадков превышает испаряемость в 1,5—2 раза

Карта составлена по состоянию на 01.01.2018
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв.

Например: Л2Б1В4ГЗ.

26.  Установите соответствие между характеристиками и расположением государств, отмеченных
на карте цифрами:

Характеристика государства
A)  одна из ведущих стран — производителей ветровой электроэнергии
Б)  на территории государства расположена одна из крупнейших по мощности АЭС мира — Брюс
B)  монархия, которая является ведущей нефтедобывающей страной в мире
Г)  наибольшее по площади территории государство материка, одно из ведущих в мире по поголовью свиней

Государство
1)  Саудовская Аравия
2)  Германия
3)  Япония
4)  Бразилия
5)  Канада

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Помните, что не все данные правого столбца могут быть при этом использованы.
Например: А2Б1В4Г5.

27.  В Беларуси к Припятскому прогибу приурочено Речицкое месторождение ....
 

Дополните предложение и запишите ответ в виде слова (или нескольких слов) в той форме, в ко-
торой оно должно быть употреблено в предложении.

28.  Крупный, линейно вытянутый тектонический разлом, образующийся при растяжении земной
коры,  — это ... .

Дополните предложение и запишите ответ в виде слова в той форме, в которой оно должно
быть употреблено в предложении.
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29.  Установите соответствие:

Характеристика государства
A)  монархия по форме правления, в столице которой расположен один из тройки крупнейших по пассажирообороту аэро-
порт мира
Б)  входит в тройку ведущих стран  — производителей геотермальной электроэнергии
B)  федеративное по форме политико-территориального устройства, входит в тройку мировых лидеров по объемам произ-
водства стали
Г)  уступает только одной стране мира по поголовью овец

Государство
1)  Индия
2)  Япония
3)  Индонезия
4)  Великобритания
5)  Австралийский Союз

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Помните, что не все данные правого столбца могут быть при этом использованы.
Например: А2Б1В4Г5.

30.  Установите соответствие между географическим объектом, отмеченным на карте Беларуси
точкой с буквой, и его названием:

Карта составлена по состоянию на 01.01.2014
1)  озеро Долгое
2)  река Вилия
3)  Солигорское водохранилище
4)  река Припять
5)  река Свислочь

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв ле-
вого столбца. Не все данные правого столбца могут быть при этом использованы. Например:
А2Б1B4Г5.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2023

31. 
Укажите ВЕРНОЕ утверждение в отношении клима-

тического пояса Африки, отмеченного на карте стрел-
кой:

1)    климат формируется под влиянием смены воз-
душных масс по сезонам;

2)  характерны постоянно высокие температуры воз-
духа (+26...+28 °C);

3)    отмечаются большие годовые амплитуды темпе-
ратур;

4)  наибольшее количество осадков выпадает зимой;
5)  ярко выражены два сезона: сухой и влажный.
Ответ запишите цифрой. Например: 5.
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32.  Укажите типичных представителей фауны Антарктики:
 

1) 2) 3) 4) 5) 

 
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). Например: 35.

33.  Воздух, имеющий температуру +9  °C, поднимается от подошвы по склону горного хребта.
Определите высоту горного хребта в метрах, если на его вершине температура воздуха опускается до
−6 °C.
 
Ответ запишите в виде целого числа. Например: 1500.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2020

34. 
Укажите три утверждения, ВЕРНЫЕ в отношении

административной области Беларуси, выделенной на
картосхеме:

1)  наибольшая среди областей площадь территории;
2)    разведаны месторождения железных руд, калий-

ных и каменных солей;
3)    производятся самосвалы, легковые автомобили,

электропоезда;
4)  производятся все виды минеральных удобрений;
5)    по территории области проходит магистральный

газопровод «Ямал  — Европа»;
6)  имеет наибольшую среди областей протяженность железных дорог.

Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 135.

35.  Определите расстояние (в  километрах) между пунктами с географическими координатами
20° с. ш. 178° в. д. и 20° с. ш. 175° з. д. (см. рисунок).

Ответ округлите до целого числа и запишите цифрами. Единицы измерения не указывайте. На-
пример: 218.

36.  Укажите ОБЩИЕ черты в характеристике социально-экономического развития Японии и
Китая:

1)  индустриально-аграрный тип экономики;
2)  доля городского населения больше доли сельского населения;
3)  большая часть электроэнергии производится на АЭС;
4)  входят в тройку ведущих стран по производству легковых автомобилей;
5)  входят в тройку стран  — лидеров по валовому сбору риса.
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). Например: 13.
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37.  Продолжительный теплый период развития территории в четвертичном периоде между оледе-
нениями  — это....

Дополните предложение и запишите ответ в виде слова (или нескольких слов) в той форме, в ко-
торой оно (они) должно(-ы) быть употреблено(-ы) в предложении.

38.  Используя данные таблицы, рассчитайте, на сколько человек изменилась численность населе-
ния страны за год:
 

Численность населе-
ния, млн чел.

Коэффициент рож-
даемости, ‰

Коэффициент
смертности, ‰

Количество эмигран-
тов, тыс. чел.

Количество иммигран-
тов, тыс. чел.

6 7 10 25 30
 
Ответ запишите в виде целого числа со знаком (+), если численность населения увеличилась, или со
знаком (-), если численность населения уменьшилась. Например: +100 000.


